
  

 

Niederschrift 

der 8. Sitzung des Ortschaftsrates Stadt Wanzleben 

am 07.10.2020 Rathauskeller, Markt 1-2  

AZ: 101505.20.01-08  

 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende:  20:25 Uhr 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Tino Bauer   

Mitglieder 

Herr Wilfried Futh   

Herr Klaus Hahn   

Herr Jan Hartmann   

Frau Ute Kanngießer   

Frau Susanne Konczalla   

Frau Dr. Claudia Krull   

Frau Silke Schindler   

Protokollführer/in 

Frau Ina Nohr   

 

Gast 

Herr Oliver Praetzel                             Stadtrat 

  

 

 

Abwesend: 

Mitglieder 

Herr Stefan Bartels   

 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 
 

 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung  

 3 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 22.06.2020  

 4 Bericht des Ortsbürgermeisters  

 5 Einwohnerfragestunde  

 6 1. Änderung der Satzung zur Entschädigung für ehrenamtlich Tätige der 

Stadt Wanzleben - Börde (1. Änderung Entschädigungssatzung) 

Vorlage: 125/BM/19-24 

 

 7 Straßenverzeichnisse gemäß § 4 StrG LSA 

Vorlage: 130/BM/19-24 
 

 8 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

Bürgerinnen und Bürger                      keine  
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Nichtöffentlicher Teil 

 9 Abstimmung über die Niederschrift (nichtöffentlicher Teil) vom 

22.06.2020 
 

 10 Grundstücksverkauf Gewerbegebiet Wanzleben Flur 9 Flurstück 89/0 

Vorlage: 135/BM/19-24 
 

 11 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

 

 

 

 

Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 

 

OBM Herr Bauer eröffnet die Sitzung des Ortschaftsrates und begrüßt die Anwesenden. Er 

stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 8 Ortschaftsrä-

ten fest.  

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

OBM Herr Bauer 

- beantragt die Absetzung der TOP 3 und 9, da die Protokolle nicht als Anlage im Ses-

sion Net eingestellt wurden. 

 

geändert Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  3 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 22.06.2020 

 

zurückgezogen  

 

TOP  4 Bericht des Ortsbürgermeisters 

 

Der Ortsbürgermeister berichtet über Folgendes: 

- Sitzung des Hauptausschusses am 29.09.2020, Themen: Jahresabschluss der WoBau 

2019, Entlastung des Geschäftsführers und des Aufsichtsrates, 1. Änderung der Ent-

schädigungssatzung, Breitbandausbau „schwarze“ und „weiße“ Flecken, überplanmä-

ßige Ausgabe für die Bäder (Anschaffung einer Schutzplane für die Rutsche). 

- Defekt der Pumpe auf dem Markt; der Schwengel wurde beschädigt. Eine Reparatur 

ist beauftragt. 

- Ölfleck auf dem Gehweg gegenüber der Ausfahrt Lidl. Der Verursacher ist jetzt be-

kannt, aber zu lang her um das Vergehen weiter zu verfolgen. 

- gemeldete defekte Straßenlampen und lose rumliegende Äste wurden durch die Ver-

waltung umgehend zur Reparatur und Beseitigung beauftragt. Das erfolgte sehr zügig. 

- defekter Stromverteiler auf dem Marktplatz, hier muss das Ordnungsamt eine Repara-

tur veranlassen. Verantwortlich: Ordnungsamt 

- Starkregenereignis am 13.06.2020 - Straße Hinter der Tankstelle, die dortigen Gräben 

sollen wieder nutzbar gemacht werden. Der Bauhof hat Klärung zugesagt. 

- im Ampfurther Weg sollen Bodenwellen aufgebracht werden, um die überhöhte Ge-

schwindigkeit der Fahrzeuge und die Lärmbelästigung für die Anwohner so zu verrin-
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gern. Die Strecke wird als „Rallyestrecke“ zwischen Wanzleben und Feldweg nach 

Klein Wanzleben genutzt. Verantwortlich: Ordnungsamt 

- das Krähenkonzept wurde unter Auflagen genehmigt. Bis März darf geknallt werden 

und das Thema Stadtjäger wird noch immer verfolgt. 

- defekter Zaun am Volkspark. Der Versicherungsfall dauert noch etwas, da derzeit kei-

ne Metallbaufirma zu finden ist, die solche Reparaturen vornimmt. 

- Feierstunde am Einheitsdenkmal 30 Jahre Deutsche Einheit, am 03.10.2020. 50 Perso-

nen nahmen teilt, Die Rede hielt Herr Bärecke. 

- am 15.11.2020, um 11: 15 Uhr Volkstrauertag. Alle Anwesenden sind herzlich einge-

laden. Als Redner konnte er den Stadtrat Herrn Phillip Neuendorf gewinnen. Die Blä-

ser sind verpflichtet und der Kranz wurde bestellt. 

- der Bürgermeister teilt mit, dass die Bigband der Musikschule Oschersleben am 

14.11.2020 um 15:30 Uhr im Kulturhaus ein Konzert gibt. Jede Ortschaft soll dazu 5 

Ehrenamtliche benennen, die diese Veranstaltung als Auszeichnung besuchen dürfen. 

Gesponsert wird das Konzert von der DanPower. 

- der diesjährige Weihnachtsmarkt findet wegen der Pandemie nicht statt. 

- in der kommenden Woche findet in der Verwaltung ein Termin mit den Kleingarten-

vereinen statt. Er bedauert, dass der Kleingartenverband den Kleingärtnern erzählt, 

dass der Bürgermeister und der Ortsbürgermeister den Kleingärtnern ihre Parzellen 

wegnehmen wollen (das wurde nie gewollt). 

- Termin bei der NASA zum Haltepunkt in Blumenberg. Ein neuer Bahnsteig würde in 

der einfachsten Ausbaustufe etwa 1 Mio.€ kosten. Den Mitarbeitern der NASA war 

nicht bekannt, dass sich die Einwohnerstruktur in Blumenberg in den letzten Jahren so 

gewandelt hat und viele junge Leute dort wohnen. Die NASA wird dem Landtag über 

die nächsten Schritte berichten, da die Thematik von den Blumenbergern an den Peti-

tionsausschuss übergeben wurde. 

- Veranstaltung des Investors Humanas im Kulturhaus - 54 Gäste waren bei der Vorstel-

lung des altersgerechten Wohnens anwesend. Die Präsentation war sehr beeindru-

ckend. Es entstehen 28 Ein-Raumwohnungen (ab Pflegestufe 3) und 32 ebenerdige 2-

Raumwohnungen. Die Firma Humanas verfügt über eine 25-jährige Erfahrung. In die-

sem Jahr soll noch der Bauantrag gestellt werden und die Baufläche begradigt. Ende 

kommenden Jahres soll der Bau abgeschlossen und bezugsfertig sein. 

- der Bau des Nettomarktes schreitet voran. Leider wurde schon viermal eingebrochen. 

- Ortsrundfahrt mit dem Heimatverein Blumenberg unter Teilnahme des Bürgermeis-

ters, Bauamtsleiters und seiner Person in Blumenberg sollte heute ausgewertet werden. 

Aber es gibt noch keine Ergebnisse zu berichten. Er hofft, dass die nächste Sitzung am 

02.12.2020 in Blumenberg vom Bürgermeister und Bauamtsleiter genutzt wird, um zu 

den aufgeworfenen Problemen in Blumenberg zu berichten. 

- erwarb von einer Privatperson eine Schulchronik von Schleibnitz, die er dem dortigen 

Heimatverein übergeben möchte. 

- am 04.11.2020, 9:00 Uhr erfolgt die Gewässerschau (welcher OBM kann zu solch ei-

ner Zeit teilnehmen?) 

 

Frau Schindler 

- bittet bei der Umsetzung des Krähenkonzeptes die Bürger mit Hilfe der Volksstimme 

vorher zu informieren. 

  

 

TOP  5 Einwohnerfragestunde 
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Frau Kanngießer 

- fragt im Namen des Bürger Dornieden, warum die Kehrmaschine Am Darrplan die 

Parktaschen nicht kehrt. 

Verantwortlich: Bauamt 

 

TOP  6 1. Änderung der Satzung zur Entschädigung für ehrenamtlich Tätige der 

Stadt Wanzleben - Börde (1. Änderung Entschädigungssatzung) 

Vorlage: 125/BM/19-24 

 

Es wird der Unterschied zwischen Stadtjugendwart und Ortsjugendfeuerwehrwart geklärt und 

die damit zusammenhängende unterschiedliche Entschädigung.   

 

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben - Börde beschließt die 1. Änderung der Satzung zur Ent-

schädigung für ehrenamtlich Tätige der Stadt Wanzleben - Börde (1. Änderung Entschädi-

gungssatzung).  

 

einstimmig empfohlen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  7 Straßenverzeichnisse gemäß § 4 StrG LSA 

Vorlage: 130/BM/19-24 

 

OBM Herr Bauer 

- im Hauptausschuss wurde die Vorlage vom Bürgermeister zurückgezogen, durch zu 

prüfende Hinweise der anderen Ortschaftsräte. 

 

Frau Schindler 

- rät auch zu einer Verweisung. Auf die überarbeitete Vorlage sollte gewartet werden. 

Seit 1993 müsste die Stadt ein solches Verzeichnis führen. 

- erwähnt, dass die Straße nach Buch entlang des Gewerbegebietes als Anliegerstraße 

klassifiziert wurde, ist das korrekt? 

Verantwortlich: Bauamt 

 

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben - Börde beschließt, gemäß § 4 (2) StrG LSA, das Straßen-

verzeichnis für die in ihrer Baulast befindlichen Straßen.  

 

zurückgestellt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  8 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

Frau Schindler 

- fragt, was aus dem Vorhaben - Anlage von Blühwiesen - geworden ist. Die Verwal-

tung sollte dem Ortschaftsrat mögliche städtische Flächen dafür vorschlagen. 

Verantwortlich: Bauamt 

Hinweis: Hier könnten die Kleingärtner angesprochen werden. 

 

Herr Hahn 

- nach dem Starkregen ist die Straße vor dem, Grundstück Hahneberger Weg 24 an 2 

Stellen ausgespült. Hier muss eine Reparatur erfolgen. 

Verantwortlich: Bauamt 
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Frau Konczalla 

- teilt mit, das Anfang des kommenden Jahres in Wanzleben eine Kinderfeuerwehr 

(Kinder zwischen 5 und 10 Jahren) gegründet wird. 

 

Der Ortsbürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und verabschiedet den Gast.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Tino Bauer gez. Ina Nohr 

Vorsitzender  Protokollant(in) 
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